

希望与挑战并存

陈忠华表示,基因工程技术的进步为器官移植提供了新的可能,克服了超急排斥反应,但延迟的或加速的急性排斥反应仍然是目前最大的挑战,这也是存在60天“魔咒”的重要原因。

多年来,科学家一直面临如何将动物实验中的研究成果安全地应用于人体临床实践的难题。由于动物基因与人类存在显著差异,动物实验得到的安全感无法完全保证其在人体上的效果。

在美国进行的异种移植手术都是在美国食品和药物管理局“同情使用”规则下进行的。该规则适用于患有严重或危及生命疾病的患者,在不能通过已上市药品或入组临床试验的方式获得有效治疗时,可使用未经上市审批的研究性药物或治疗手段。

今年2月初,美药管局正式批准两家生物公司开展猪肾脏移植临床试验,标志着这一领域从“实验性尝试”走向“临床验证”的新阶段。美国媒体报道说,“一旦成功,这些试验可能会彻底改变器官移植现状,帮助解决供体肾脏严重短缺的问题”。

虽然异种器官移植在解决移植器官短缺方面被寄予厚望,但目前仍面临重重挑战,如排异反应可能难以完全避免,跨物种移植存在生物安全隐患等。此外,医学界对人体移植动物器官后的长期健康影响、接受移植者生活质量、移植器官功能维持状况等领域还缺少研究。同时,异种器官移植还涉及人类学、社会学、伦理学等多个领域的问题,可能会对伦理造成冲击。

陈忠华表示,现阶段解决供体短缺的现实途径仍是推进公众逝世后自愿无偿器官捐献。

医学界也呼吁,推进异种器官移植,需要国际社会、各国政府、科研及医学界等多方合力、审慎推进,要科学评价研究进展,清醒认知相关风险,并加强立法监管。

链接

动物器官“安”在人身上 世界上最早手术的人咋样了

2022年1月,美国马里兰大学专家进行了全球首例将基因编辑猪的心脏移植到人体的手术,患者术后存活了约2个月。

2023年9月,该机构完成第二例基因编辑猪心脏移植手术,患者约40天后死亡。

2023年7月,美国纽约大学兰贡医疗中心将基因编辑猪的肾脏移植到一名已脑死亡但维持生理机能的受试者体内,猪肾脏能正常工作。

2024年3月,美国马萨诸塞综合医院将基因编辑猪的肾脏移植入一名美国男性终末期肾病患者体内,为全球首例。这名时年62岁的患者在手术后近2个月死亡,但医院发表声明说,没有迹象表明他的死亡是由肾脏移植造成。

2024年12月,美国纽约大学兰贡医疗中心宣布,成功为一名53岁女性肾病患者进行了基因编辑猪肾脏移植手术。今年2月25日,兰贡医疗中心发布公报说,这名女性接受移植手术满3个月已返回家中,后续还要定期复查,她已成为移植基因编辑猪肾脏后存活最久的患者。

「跨物种救命」猪器官如何为人类

全球首例,中国团队成功将基因编辑猪肝脏移植人体

“跨物种救命”源于自身优点

不同物种间的器官移植被称为异种器官移植。目前全球捐献的人体器官远远不能满足需求,异种器官移植被认为是解决移植器官短缺最可能的方向之一。医学界此前曾尝试以黑猩猩和狒狒等灵长类动物作为肾脏、肝脏等移植器官的供体,但效果都不理想。

猪的器官组织结构、生理功能等与人体器官相近,并且与人类亲缘关系较远,传播人畜共患疾病的风险较小;猪的饲养成本低、种类丰富、繁殖能力出色。这些优点吸引了科学家的目光,猪被视为异种器官移植的理想供体候选者。但是,将猪器官移植到人体内还有两大风险:猪的基因组携带内源性逆转录病毒,移植到人体后可能有毒性;猪器官可能引发人类免疫系统的排异反应。

基因编辑技术和免疫学的发展为人体移植猪器官扫除了障碍。科学家可以通过基因编辑技术去除或关闭猪身上有风险的基因,并插入一些人类基因,从而提高接受移植者长期存活的可能性。中美等国研究人员2017年报告说,他们用基因编辑技术“敲除”了猪基因组中所有内源性逆转录病毒。巴西圣保罗大学生物科学研究所研究人员2019年报告说,科学家已确认猪体内能引发人体排异反应的3个基因,用基因编辑技术关闭这些基因就可能消除排异反应。

60天生存期“魔咒”?

在这些进展的基础上,医学界逐步探索开展猪器官移植手术,其中美国进展迅速。目前,在美国已有5例基于同情医疗的异种移植个案报道。

追溯异种移植的临床探索,至少已有百年历史。

衡量器官移植成功的标准是移植后移植体和受者的存活时间。异种移植目前距离成功的确还很遥远。

异种移植早在上世纪60年代开始就有过一段尝试。1963年,“现代移植之父”、美国外科医生 Thomas Starzl 将狒狒的肾脏移植到6名患者身上,这些患者的存活时间在19至98天之间。华中科技大学附属同济医院院长江学者、特聘教授陈忠华介绍,其中一位活了98天的患者是原肾被切除后又换了人的肾。狒狒的肾实际上没有超过60天。1992年 Starzl 教授又在柳叶刀杂志发表了狒狒到人的全肝移植,最长成活达70天。这在那个年代已经是个奇迹。

这些例子曾让包括陈忠华在内的医学专业人士考虑到一个问题——“60天是否目前基因编辑技术水平带来的极限?”

陈忠华去年接受媒体采访时曾表示,“这不是一个魔咒,是可以被打破的。”他用更专业的说法来解释“魔咒”,即异种移植的60天生存期究竟是偶然现象还是自然规律。目前病人病情复杂而且严重,样本量太少,尚不能得出结论。

而2024年12月,在美国纽约大学兰贡医疗中心,一名53岁女性肾病患者进行了基因编辑猪肾脏移植手术。目前手术已满3个月,她成为移植基因编辑猪肾脏后存活最久的患者。

新华 中新

移植器官短缺是全世界面临的医学难题。近年来,在基因编辑等新技术推动下,以猪为供体的异种器官移植不断取得进展。

近日,中国研究团队在英国《自然》杂志在线发表论文,报告世界首例将基因编辑猪的肝脏移植到脑死亡人体内的成功案例。《自然》网站相关报道表示这是“将动物器官移植给人的一个里程碑”。

除中国外,美国已开展了多例人体移植猪器官手术,美监管机构还为移植猪肾脏进入临床试验“开绿灯”。那么,猪何以能作为人类“跨物种救命”?推进异种器官移植还面临哪些难题?

“动物器官移植给人的一个里程碑”

伦敦时间26日,中国研究团队在英国《自然》杂志在线发表论文,报告世界首例将基因编辑猪的肝脏移植到脑死亡人体内的成功案例,移植的肝脏各项生理功能表现良好,这将有助于解决移植器官短缺问题。

中国科学院院士窦科峰带领北京医院等机构的研究团队,以一只经过6处基因编辑的猪为供体,将猪的肝脏移植到一名已脑死亡但身体基本机能仍被维持的人的体内,人类受体自身的肝脏被保留,以此模拟临床肝衰竭患者的替代支持治疗过程。

“我们观察到,移植的经基因编辑的猪肝脏在人体内能够发挥生理功能,正常分泌胆汁,血供和病理结果均良好。”窦科峰介绍,在移植后的10天观察期内,未见超急性排斥反应,未发现猪内源性逆转录病毒在人体传播的情况。

《自然》杂志专门就这篇论文举行在线记者会,介绍这是已知的全球首个将基因编辑猪的肝脏移植给脑死亡人类受体的成功案例,论文发表标志着这项去年3月完成的研究成果得到国际学术界承认。《自然》网站相关报道表示这是“将动物器官移植给人的一个里程碑”。

英国牛津大学移植学教授彼得·弗兰德评价说,“这是一项重要的研究”,推动了从动物向人类的异种器官移植科研领域的发展,手术技术“非常精妙”,表明在临床上应用相关技术是可行的。

据介绍,这项研究的手术方案先后通过相关的学术委员会、伦理委员会等论证,严格按照国家有关规定逐项进行。人类受体为一例重型闭合性颅脑损伤患者,经全力抢救仍脑死亡,患者家属同意无偿参与异种肝移植科学研究,为医学进步作出贡献。移植研究在10天后因家属意愿终止。

海峡都市报 分类广告 2025年3月28日 0591-87811583 声明公告 环评征求意见稿公示 福建国拍拍卖有限公司 2025年3月28日

拍卖公告 受委托,定于2025年4月11日上午10:00,通过线上中拍平台... 福建国拍拍卖有限公司 2025年3月28日

海峡都市报 分类广告 2025年3月28日 0591-87811583 结婚启事 新郎 魏杰 新娘 林露 于公历2025年3月28日... 声明公告 受委托,定于2025年4月7日(星期一)上午10时... 福州九鼎拍卖有限公司 2025年3月28日

福州涛江船舶有限公司遗失闽侯县市场监督管理局2021年7月22日核发的营业执照副本... 关于深圳市天海建设科技集团有限公司施工项目部印章用途及作废声明... 公告 声明 等信息刊登热线 0591-87811583、87827957